

## 金城赋

□文学院 王杰

余从甘州，言归金城。有张国臂掖之子，言于龙城之士，曰：“天以日月为纲，地以四海为纪。汝故居龙城，有水自天上来，成一湖，曰‘天水湖’，春不涸，夏不溢，四季灌然。吾子岂闻金城兰州之事欤？”

夫金城者，国之西北金城汤池之地也，座中四连，处华夏陆城之中心。东西九曲黄河蜿蜒而过，市井依山傍水而兴。南北群山对峙，层峦叠嶂。带一河之激流，抗皋兰之重阻。水陆所凑，兼五区而辖三县；山静水动，丰蔚贫瘠而不乏生机。

邈彼绝域，幽邃杂沓。市尘所会，万商之渊。贿货山积，纤丽繁盛。都人市女，丽服靓妆。夹河傍山，楼宇相望。舆辇混并，繁华无序。喧哗鼎沸，则骆驼宇宙；嚣尘张天，则日曜难见。够渠脉散，惟浊水依依；疆里绮缔，唯暗夜森森。然此奇城，蜜瓜之乡；大夏之邑，拉面之都。蜜瓜秋成，甘至芳醇，芬芳沁脾；拉面香美，汤美味鲜，以御嘉宾。

瞻其封域，西迎黄河之源，衔大漠落日。水润日孕，洒黄尘以为陆泽。浅壑苍谷，凉风厉，烟雾凝，浑浑昊日，来往菲微。月扶疏，东送黄河之水，托塞北烈阳，水去登径，湮记忆以偿日月。大河东逝，水渐远，山更依，浩浩汤汤，流年似水悼凭愁。

体静心闲，游览既周。既克跻于九折，路成夷而修通；恣心目之寂寥，任缓步之难纵；藉萋萋之纤草，荫落落之瘦松；赏五泉而觅喜，过泉眼而一惊；荡遣尘于死水，衍祈想于心胸。学仕此都，目牛全无。凝思幽岩，怅咏山川。恣酣乐以终日，等寂寞于不言。何哉？无生之篇难畅，象外之说难散，华池之泉难漱，浑万象以冥观，难同体于自然。由此言之，天下疏尚？俗鄙书生未可知！

毕业已近一年，想象此时的大学校园又该是弥漫着丁香的香气。

毕业那年，为了找工作而找工作，未曾问过自己想要过什么样的生活，想有怎样的人生，匆忙选择之后，便有很多遗憾。

想来，我人生前 23 年最美好的时光莫过于大学的那几年，有相濡以沫的爱情，有惺惺相惜的朋友，有灵魂有所求索的伟大导师……那都是充满诗歌和玫瑰氤氲气味的美好流年。我一直以为，文字有着神奇的魔力，能让我们的心胸变得更加开阔，能带我们走进自己的肉身所不能经历的生活。学文也好，学理也好，都应该读书，唯有书籍能让我们做一个内心丰富的

人，能带我们战胜自身所拥有而不自知的缺陷。还好，保留了大学时代养成的阅读的好习惯，它让我的世界变得丰富而有色彩。

工作之后，能一起坐着聊天的人

越来越少。生活的经验告诉很多人，工作、领导以及家庭比文学、理想来的现实，有意义。我想人生至少应该纯粹地为理想活一回，做自己喜欢的事，做自己想做的事，无关前途，无关功利，大学，便是最好的时间。

回忆起来，那些疯狂看书写字出刊的日子，那些演戏演话剧的日子，那些坐在草坪上聊人生以及梦想的日子，都是此生无可替代的华年。

（作者系我校文学院汉语言文学 2010 级毕业生，现任职于白银有色集团公司。）

恐怖，我不仅要花费很大的力气和很多时间去捉它，还会受到父亲的责骂，更可怕的是会受到邻居家那位的谩骂。但这并不是最

轻，它也爱让我骑。我总会骑着驴子到处乱转，说是出去放驴，倒不如说是在放我。我一个下午总会骑着驴子从西山溜到东山，再从东山溜回西山，驴子是吃不上草的。我的骑技也渐渐地变得炉火纯青了。什么

时候都会骑。记得有一回，我下午出门的时候在驴圈里骑上，一直到晚上回到驴圈才从驴背上下来。

我们的驴子也不是很乖巧，毕竟是叫驴。它总是会不适时的从我的手中挣脱，疯狂地向着我最不想让它去的地方跑。比如邻居家要熟的麦地，比如爱骂人的张妈家的菜地，等等。我很

恐怖，我不仅要花费很大的力气和很多时间去捉它，还会受到父亲的责骂，更可怕的是会受到邻居家那位的谩骂。但这并不是最

&lt;p

